



На слыху

НОВЫ ПРЫЗЫЎ:

рашэнні будуць прымацца індывідуальна

У сераду Прэзідэнт падпісаў Закон «Аб змяненні законаў па пытаннях функцыянавання ваеннай арганізацыі дзяржавы». Гэты закон закране тысячы хлопцаў, бо ён устанаўлівае даволі жорсткае правіла — адтэрміноўка на атрыманне адукацыі даецца ўсяго адзін раз. А тыя мужчыны, якія не адслужылі да 27 гадоў, не маючы на тое законных падстаў, не здолеюць паступіць на службу ў сілавую структуру і ў органы дзяржаўнага кіравання.

Прадстаўнікі міністэрстваў адукацыі і абароны, а таксама дэпутаты склікалі з гэтай нагоды адмысловую прэс-канферэнцыю, дзе пастараліся адказаць на пытанні, якія цікавяць прызыўнікоў і іх бацькоў.

Плюс тры тысячы чалавек

Новы закон наўпрост датычыцца магістрантаў, якія паступілі сёлета. Пра гэта паведаміў кансультант 1-га ўпраўлення галоўнага арганізацыйна-мабілізацыйнага ўпраўлення Генштаба Андрэй МУРАШОЎ.

Ён раскажаў, што ў кожным выпадку прызыўная камісія будзе прымаць рашэнне індывідуальна. Восеньскі прызыў, нагадаем, пачнецца 1 жніўня і працягнецца да 30 лістапада. Закон жа набудзе сілу праз дзесяць дзён пасля афіцыйнага апублікавання.

Гэта значыць, што надыдуць змены і для студэнтаў, якія скончылі каледж і паступілі ва ўніверсітэт сёлета. Яны могуць быць прызваны яшчэ да канца першага семестра.

Начальнік галоўнага ўпраўлення прафесійнай адукацыі Міністэрства адукацыі Сяргей КАСПЯРОВІЧ запэўніў, што такія прызыўнікі змогуць узяць адпачынак на час праходжання ваеннай службы і потым вярнуцца ва ўніверсітэт, дзе за імі захаваюць месцы. На такі адпачынак могуць разлічвацца і першакурснікі, якія не маюць права ўзяць адпачынак.

Па словах **начальніка галоўнага арганізацыйна-мабілізацыйнага ўпраўлення — намесніка начальніка Генеральнага штаба Узброеных Сіл Беларусі Аляксандра ШКІ-РЭНКІ**, увосень плануецца дадаткова прызваць каля 2-3 тысяч чалавек. Увесну гэтая колькасць складзе прыкладна паўтары тысячы чалавек.

Маладым вучоным, якія цяпер працуюць над даследаваннямі, могуць даць адтэрміноўку па ўказе Прэзідэнта. Для гэтага ўніверсітэты будуць прадстаўляць адмысловыя хадаініцтвы ў экспертны савет. У хадаініцтве павінна змяшчацца інфармацыя, дзе будзе тлумачыцца важнасць іх працы і немагчымасць адрыву ад яе.

Дэпутат Сяргей БОБРЫКАЎ падзяліўся лічбамі. У магістрантуру на бюджэтную форму навучання паступае каля трох тысяч чалавек. Палова з іх — гэта дзяўчаты, а недзе палова хлопцаў адсейваецца па стане здароўя. Такім чынам, застаецца прыкладна 700 чалавек.

Сяргей Каспяровіч адзначыў: калі тым, хто навучаецца ў магістрантуры, дадуць маг-

чымасць служыць у рэзерве, то ў іх будзе магчымасць завяршыць навучанне па індывідуальным плане.

— Скажам, такі малады чалавек не ў лютым разам са сваімі калегамі выйдзе працаваць, а, напрыклад, у сакавіку. Проста дзесьці будзе больш шчыльны графік. Увогуле, у магістрантуры мы рыхтуем спецыялістаў, якія будуць займацца навуковымі даследаваннямі. Яны потым пойдучы ў аспірантуру, будуць займацца інавацыйнай дзейнасцю. Агульная колькасць такіх студэнтаў бюджэтнай формы навучання — сем працэнтаў ад усяго выпуску тых, хто скончыў ВНУ.

Закон захоўвае адтэрміноўкі, якія даваліся раней. Калі юнак паступіў вучыцца пасля каледжа ва ўніверсітэт або ў магістрантуру летась — яму дадуць скончыць навучальную ўстанову. А калі возьмем маладога чалавека, які паступіў сёлета, — у прызыўной камісіі ўжо не будзе падставы даць яму адтэрміноўку.

— Пры гэтым абсалютная большасць выпускнікоў школ і гімназій не карысталася адтэрміноўкамі раней. Для іх на гэтым этапе перад паступленнем у навучальную ўстанову нічога не мяняецца. А вось пасля яе заканчэння права на далейшую адтэрміноўку не будзе: да гэтага часу яна ўжо будзе выкарыстана, — патлумачыў **дэпутат Палаты прадстаўнікоў Ігар МАРТЫНАЎ**.

Пра абмежаванне выезду

Ужо больш за дзесяць гадоў ваенкаматы абмяжоўваюць выезд тым прызыўнікам, якія павестку атрымалі, а на прызыўныя мерапрыемствы не з'явіліся.

— Цяпер жа гэтае кола пашыраецца, — зазначыў Андрэй Мурашоў. — Калі прызыўнік змяніў месца жыхарства, а ў ваенкамат пра гэта не паведаміў, то яго аўтаматычна прыраўнаюць да ўхіліста. Справа ў тым, што ваенкамат у такім разе пазбаўляецца магчымасці ўручыць павестку: невядома, куды адпраўляць дакумент.

Рашэнне аб абмежаванні выезду будзе прымаць ваенны камісар. Яно будзе дзейнічаць да таго часу, пакуль прызыўнік не прыбудзе ў ваенкамат. Рашэнне можна аспрэчыць і ў судовым парадку.

А калі дзіця нарадзілася ў замежжы?

Калі ў малага адзін з бацькоў — грамадзянін Беларусі, то і ён аўтаматычна атрымлівае наша грамадзянства. Таму дзеці, якія нарадзіліся за мяжой або выехалі туды разам з бацькамі, маюць беларускія пашпарты. Ці будзе ў іх абмежаванне па выездзе, калі яны захоўваюць наведальніцтва Беларусі?

— На сайт Міністэрства абароны ідзе плынь лістоў з далёкага замежжа, — кажа Андрэй Мурашоў. — У нас ёсць звароты з Італіі, Германіі, Нарвегіі. Грамадзяне задаюць пытанне нават пра ненароджаных дзяцей. Яны пытаюцца, як быць, бо хочуць, каб сын меў грамадзянства Беларусі. Мы кажам,

што ніякіх перашкод пры выездзе для іх не будзе.

Сын вучыцца за мяжой?

У яго толькі адна адтэрміноўка

Штогод студэнты, якія паехалі па вышэйшую адукацыю ў іншыя краіны, павінны падаваць у ваенкаматы натарыяльна завераную даведку з універсітэта. Там павінна быць указана, якую ступень адукацыі яны атрымліваюць. А далей — усё як і для тых студэнтаў, якія вучацца ў беларускіх ВНУ. Гэта значыць, калі яны знаходзяцца на першай ступені — бакалаўрыяце, — то адтэрміноўка дадзена будзе, а вось пры паступленні ў магістрантуру і аспірантуру ўжо не.

Выключэнне будзе зроблена толькі для студэнтаў, якія паехалі вучыцца за мяжу па дзяржзамове.

На абскарджванне рашэння камісіі — усяго тыдзень

Бывае так, што меркаванні прызыўніка і прызыўной камісіі аб ступені прыдатнасці да вайскавай службы кардынальна разыходзяцца. І ў такім выпадку юнак можа абскарджваць рашэнне прызыўной камісіі ў судзе. Раней на гэта давалася трыццаць дзён. Цяпер — усяго сем. Міністэрства абароны аргументуе істотнае скарачэнне гэтага тэрміну тым, што працэс абскарджвання часам «перакрываў» па часе тэрміны прызыву. Гэта значыць, што судовае рашэнне па іску выносілася пазней, чым заканчвалася адпраўка ў войска.

— Гэтага часу цалкам дастаткова, — адказаў на пытанне «Звязды» Андрэй Мурашоў. — Рашэнне прызыўной камісіі можна атрымаць у той жа дзень, калі адбылося яе пасяджэнне. З гэтага часу і пайшло сем дзён. Усё, што трэба падаць у суд падчас абскарджвання, — гэта заяву і само рашэнне прызыўной камісіі. А дакументы аб стане здароўя, на падставе якіх прызыўная камісія выносіць свой вердыкт, у медыцынскіх установах выдаюцца на рукі.

Ці будуць «пернікі»?

— Міністэрства адукацыі прапануе даваць тым, хто адслужыў, інтэрнат у ВНУ ў льготным парадку, — зазначыў Сяргей Каспяровіч. — Таксама мы прапануем запустыць механізм ільготнага паступлення на першую ступень вышэйшай адукацыі для былых вайскоўцаў, а на некаторыя спецыяльнасці ўвесці і пазаконкурснае залічэнне. Але абітурыент мусіць пры гэтым мець атэстат аб сярэдняй адукацыі з высокім балам і рэкамендацыю ад кіраўніцтва воінскай часці.

Таксама калі выпускнік універсітэта або каледжа паступіў на службу па кантракце, то яму не давядзецца кампенсавачы дзяржаве грошы, патрачаныя на яго падрыхтоўку.

А пакуль застаецца чакаць афіцыйнага апублікавання дакумента. На момант падрыхтоўкі матэрыяла закон у агульным доступе не з'явіўся.

Валяр'ян ШКЛЕННІК.

ГУЛЬНІ З ГІСТОРЫЯЙ

Зборная Беларусі ўпершыню выйшла ў фінальную частку чэмпіянату свету па пляжным футболе

Падчас другога кваліфікацыйнага турніру ў групе 1 беларусы сенсацыйна абыгралі спачатку чэмпіёнаў свету 2007 года Партугалію — 3:2, а затым і Італію ў серыі пенальці — 4:3 (3:3 у асноўны час). Гэта дазволіла ім разлічвацца на высокае месца ў групе і гарантаваць сабе выхад у фінальную частку чэмпіянату свету.



А фінальная частка з удзелам 16 найлепшых камандаў пройдзе з 21 лістапада да 1 снежня ў парагвайскім Асунсьёне. Два гады таму на сусветным форуме ў сталіцы Багамскіх астравоў Насаў чэмпіёнам стала зборная Бразіліі, якая разграміла ў фінале каманду Таіці з лікам 6:0. Уладальнікамі бронзавых медальёў сталі іранцы, якія перамаглі італьянцаў — 5:3. Адзначым, што бразільцы 14 разоў станавіліся найлепшымі ў свеце, па два «золаты» ў партугальцаў і расіян, адно — у французаў.

Нагадаем, беларуская каманда створана вясной 2008 года. Першы міжнародны матч зборная Беларусі згуляла ў маі 2008 года супраць зборнай Польшчы падчас вучэбна-трэніровачнага збору на польскай зямлі.

ДОБРЫ ЛІК, АЛЕ СКЛАДАНЫ МАТЧ

Футбалісты салігорскага «Шахцёра» на сваім полі абгулялі дацкі «Эсб'ерг» у першым матчы другога кваліфікацыйнага раўнда Лігі Еўропы — 2:0

Беларуская каманда дамінавала на працягу ўсёй гульні, і першы гол гаспадары забілі ўжо на пятай хвіліне, вызначыўся Эліс Бакай. Падвоіць перавагу прадстаўнікам беларускага клуба ўдалося ў другім тайме намаганнямі Паўла Рыбака.

— *Добры лік, але складаны матч. Сапернік моцны, кваліфікаваны — гэта адназначна, — адзначыў пасля гульні галоўны трэнер «Шахцёра» Сяргей ТАШУЕЎ. — Задача была згуляць «на нуль» ззаду, але ў нашых варот былі моманты: у першым тайме нам адзін раз адкрыта даравалі. Хоць і ў нас таксама былі магчымасці, каб развіць перавагу. Таму ўсё наперадзе і ўсё няпроста.*

Нагадаем, у першым раўндзе Лігі Еўропы «Шахцёр» двойчы мінімальна абыграў мальтыйскі «Хіберніанс» (1:0, 1:0). Матч у адказ з «Эсб'ергам» «гарнякі» правядуць у Даніі 1 жніўня.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.

ДВА БАСЕЙНЫ, ПРАЗРЫСТАЯ ПЕРАГАРОДКА І ХАМАМ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Дарэчы, у Мінскім раёне гэта будзе самае значнае па водным аздаравленні збудаванне. З чаго ж пачалася ідэя?

У 2014 годзе зацверджана праграма «Газпрам — дзецям у Беларусі». У яе межах у краіне будуецца адпаведныя аздаравленчыя аб'екты. Яны ўжо з'явіліся ў Кобрыне, Мазыры, Оршы, Асіповічах. А сёлета прадугледжаны ў Брэсце і Міханавічах.

Што датычыцца ФАКа, то цяпер працягваецца грамадскае абмеркаванне праекта, прайшла яго прэзентацыя. У мерапрыемстве ўдзельнічалі дэпутаты абласнога, раённага Саветаў, ярвічнага ўзроўня, жыхары аграгарадка, моладзь.

На ўсе пытанні прысутных адказалі спецыялісты, архітэктары,



Такім будзе фізкультурна-аздаравленчы комплекс.

праекціроўшчыкі. Заўваг практычна не было. Самая канструктыўная прапанова, якая прагучала, — не хлараваць ваду, каб выключыць алергічную рэакцыю ў дзяцей, выкарыстоўваць больш сучасныя ачышчальныя сродкі. Гэта было падтрымана інвестарам, які лічыць, што кошт комплексу ў гэтай частцы нельга патаняць. Здароўе людзей — перш за ўсё. Прапанова прынятая праектантамі. Перад

ФАКа будзе пляцоўка для правядзення масавых мерапрыемстваў, гульнявая пляцоўка для баскетбола, для заняткаў сілавымі відамі спорту, дзіцячы гарадок, пешаходная алея.

— Гэта будзе аднапавярховы будынак з мінімальнай колькасцю адміністрацыйных кабінетаў, — канстатуе Святлана Уладзіміраўна. — Самыя неабходныя —

трэнажорная зала і пакой развіцця, дзе можна будзе займацца аэробікай, ладзіць культурныя мерапрыемствы. Мяркую, што цэнтр будзе прыцягваць шмат наведвальнікаў, якім неабходна як аздаравленне, так і змястоўны адпачынак.

Па прапанове інвестара тут будзе лазневы комплекс з хамамам (турэцкай лазняй). Вядома, што лазня — таксама важная частка культуры аздаравлення, яна надае здароўя, загартоўвае волю і дух.

— Добраўпарадкаванне і азеляненне тэрыторыі комплексу з мэтай эканоміі зробім самі. Упэўнена, жыхары Міханавіч адгукнуцца на заклік, — лічыць Святлана Давальцова. — Па праектаванні мы ідзём па графіку. Наперадзе — экспертыза. З боку інвестара пацвярджаецца фінансаванне ў 2019 годзе. Як сведчыць практыка, інвестар не зацягвае тэрміны будаўніцтва,

не дапускае даўгабудаў. І калі ўсё складзецца як задумана, можам выйсці на пляцоўку ўжо сёлета і налета разгарнуць актыўнае будаўніцтва.

Аздаравленчы комплекс уключаны ў абласную інвестыцыйную праграму. Гэта добры прыклад дзяржаўна-прыватнага партнёрства, якое актыўна развіваецца на Міншчыне. У выніку ў вобласці будуецца сацыяльна аб'екты, дзіцячыя сады, школы, жыллё.

Грамадскае абмеркаванне праекта працягнецца да 2 жніўня. Неабякавыя грамадзяне пакідаюць запісы ў спецыяльным журнале. У асноўным гэта падзякі. Ёсць і просьбы — у прыватнасці, уладкаваць скаладром. Усе заўвагі і прапановы будуць разгледжаны архітэктурна-горадабудаўнічым саветам Мінаблвыканкама.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ.